

El Progreso

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. PURIFICACIÓN DE CORA Y MAS-VIÑA FUERTE—DIRECTOR: D. ANTONIC DE CORA Y SABATER

DIARIO DE INFORMACIÓN
REDACCIÓN, ADMÓN. Y TALLERES
MANUEL BECERRA, 4
LUGO

LAS FIESTAS DE S. FROILAN

UN ADELANTO DEL PROGRAMA

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión organizadora de los festejos que en los primeros días del entrante mes se celebrarán en honor a San Froilán, Patrono de la ciudad.

Las subcomisiones al efecto nombradas, dieron cuenta del estudio de los números que les fué encomendado.

Discutióse ampliamente dentro del mayor ambiente de armonía y se llegó a un acuerdo respecto a la confección, en principio, del programa de festejos.

Aunque no todos, podemos adelantar a nuestros lectores la mayor parte de los que figurarán en el programa, conforme a los acuerdos adoptados en la reunión de anoche.

Tendremos, por lo que a la parte religiosa se refiere, una solemne procesión, la procesión de San Froilán, que este año va a superar a la de los anteriores, ya que en ello empeño tiene nuestro Excmo. Sr. Obispo.

Habrán también bendición de automóviles por el Padre Plácido, en la Avenida de Santo Domingo.

Y, por lo que afecta a las fiestas profanas, verán ustedes las que a continuación enunciamos; claro está que todavía sin acoplar a los días que habrán de tener lugar.

Tendremos, en primer término, una «Jymkhana» automovilista, Fiesta gallega (probablemente en el Teatro Principal), en la que es seguro tomen parte las Bandas de música del Regimiento de Zamora y del Municipio y las entidades «Cantigas e Aturuxos» y «Or-

feón Gallego»; Tómbola de muñecas, vestidas por distinguidas señoritas, en la Alameda; Concursos de balcones y de escaparates artísticamente adornados; «Garden party», en los jardines de la Diputación; Gran Retreta; Concurso de Bandas populares; Concurso de carrozas y batalla de flores; Partido de fútbol, en el campo de Montirón; Fiesta nocturna en el Miño, amenizada por dos bandas de música y con premios para las lanchas engalanadas; Verbera en el Campo de Feria Municipal.

Y claro está que no faltarán vistosas sesiones de lucería de plaza y de aire, derroche de iluminaciones, conciertos todos los días de fiestas de doce a dos de la tarde y de diez a doce de la noche; elevación de globos grotescos; dianas y alboradas y demás pequeños festejos obligados en todo programa.

Amenizarán las fiestas la banda de Zamora, la del Municipio, la gaitera de «Las Maravillas» y otros gaiteros.

Esto y alguna cosa más es lo que tendremos para solaz y entretenimiento en los primeros días de San Froilán: de 4 a 8 o de 4 a 10, que esto último todavía no está decidido. Mejor, seis días que cuatro, naturalmente.

Dado el reducido presupuesto de que se dispone, no puede llegarse a más y hay que hacer constar que la Comisión organizadora de los festejos hizo cuanto buena mente le fué dable para que aquellos resulten lo más brillantes posibles.

Los prisioneros españoles y Abd-El-Krim

Nuestro colega melillense El Telegrama del Rif publica la siguiente información que reproducimos por curiosa:

«Una indiscreción del reportero le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

«Dos personas muy conocidas, mientras apuran sendas tazas de moka a la puerta de un concurrido café, hablan en tono de voz que fácilmente puede ser escuchada por los que ocupan las mesas próximas.

«¿Pero crees—dice uno de los aludidos conversadores—en el rescate?»

«¿No he de creer?—le responde el interpelado.—Las últimas noticias que aquí se tienen del diputado Sarradell, no dejan lugar a duda.

«¿Pero Sarradell está gestionando?»

«Sí; la liberación de los prisioneros. A eso vino los pasados días, y para continuar las gestiones marchó luego a la Península. Te explicaré lo sucedido. Al desembarcar en Melilla, Serradell se puso al habla con un indígena que a los pocos días partía para Axdir con una carta para el jefe de la rebelión. La contestación no se hizo esperar por el mismo conducto. Según manifestó Sarradell a los interesados en el asunto de los prisioneros, la respuesta de Abd-el-Krim era terminante: entrega de los cuatro millones y como garantía de esta suma, la firma de una significada persona política, que de ordinario reside en Madrid, y cuyo nombre se ha negado terminantemente Sarradell a comunicar a nadie.

«¿Y la misteriosa persona está dispuesta a dar su firma?»

«Para obtenerla, marchó Sarradell a la corte. Allí se enteró que la persona cuya firma exige Abd-el-Krim, hallábase en Londres, y después de avisarlo así por telégrafo a Melilla, el diputado catalán partió para la capital de Inglaterra. El viaje fué inútil, pues la persona aludida se había trasladado días antes a París. Y a París fué también Sarradell.

En los primeros días de la presente semana recibí un despacho de Sarradell, comunicando haber encontrado la personalidad que buscaba, y en cuya compañía se disponía a emprender el regreso a Madrid, no sin antes haber obtenido el consentimiento de que daría su firma a los fines expuestos.

«Es decir, ¿que si Abd-el Krim no se retracta una vez más, la liberación de los prisioneros podrá ser un hecho en breve?»

«Así lo creen todos los familiares de nuestros desventurados compatriotas que sufren en Axdir las amarguras del cautiverio. Por su parte, Sarradell semuestra muy confiado.

Al llegar aquí, mis vecinos de mesa cambian de tema. Yo me dirijo a la Redacción para trazar en las cuartillas las interesantes manifestaciones recogidas al oído. ¿Será cierto lo que antecede? Habida cuenta de la procedencia, el lector puede darle el crédito que su buen sentido le aconseje.»

En favor de los rusos

La Alta Comisaría del doctor Nansen ha comunicado lo siguiente.

«Algunos periódicos han anunciado que los servicios de paquetes postales a Rusia del Comité internacional de la Cruz Roja, y de la Comisaría del doctor Nansen, se limitarán en lo sucesivo al envío de viveres a los niños y a los enfermos.

Esta información carece de todo fundamento. Al contrario, los servicios indicados toman cada día mayor importancia, gracias a los catorce centros de distribución montados en Rusia y a los centros de recepción de Europa.

Todas las personas que deseen enviar socorros a sus parientes, amigos, a intelectuales y a los rusos hambrientos en general, pueden dirigirse a Génova, 54 rue de Bhone. Oficinas de la Alta Comisaría del doctor Nansen.»

Antonio de Cora
ABOGADO
CALLE DE S. MARCOS, N.º 13
Apartado de Correos de EL PROGRESO

Información general

(POR TELÉFONO)

Madrid 8-22'15.

DE POLÍTICA

Sánchez Guerra de viaje

Esta noche salió para San Sebastián el presidente del Consejo. En el chalet San Antonio, donde se alojará, se estableció un hilo directo para comunicar con Madrid.

El Sr. Sánchez Guerra regresará a la Corte el próximo día 18.

De Guerra

Hoy se posesionó de su destino de jefe de la Sección de Reclutamiento del Ministerio de la Guerra, el ex-jefe de las oficinas de Policía Indígena de Melilla, coronel Riquelme.

Los ministros se reúnen

Esta tarde se reunieron con el Sr. Sánchez Guerra todos ministros que se encuentran en Madrid. Tuvo por objeto la entrevista, cambiar impresiones.

En noviembre gobernarán los liberales

Los concentrados aseguraban hoy que en vista del fracaso de la concentración conservadora, ellos serán Poder en el próximo mes de noviembre, presididos por el Marqués de Alhucemas.

Las oposiciones del Cuerpo de Prisiones

La Gaceta publica hoy una disposición ampliando hasta el día 12 del corriente mes, el plazo de presentación de instancias para las oposiciones al Cuerpo de Prisiones.

El conflicto maderero

Sin solución

Agraves de día en día el lock-out en el Ramo de la Madera de esta Corte.

Patrones y obreros continúan en la misma actitud de intransigencia.

El gobernador civil celebró esta tarde una nueva reunión con las comisiones de ambas partes, sin que se haya podido llegar a un arreglo.

BARCELONA

Huelga de actores

El Sindicato de Actores de Barcelona, anuncia la huelga.

Después de una agresión

Regresaron de Manresa los individuos pertenecientes a los Sindicatos Libre y Unico, que se habían trasladado a aquella ciudad con motivo de la agresión de que fué víctima Angel Pestaña.

Este ha entrado en un periodo de franca mejoría.

Viaje comentado

Coméntase de muy diversos modos la llegada a Barcelona del general Garrido, que está a las órdenes del director general de Orden público, señor Millán de Priego.

Asegúrase que el viaje del señor Garrido obedece al desempeño de una misión de carácter oficial.

Un incendio

En una fábrica corchotaponeira de Parapujel, se declaró un violento incendio.

A pesar de los esfuerzos realizados no se pudo localizar el fuego.

Las llamas adquirieron tan alarmantes proporciones, que redujeron a cenizas el edificio y todo cuanto había en la fábrica.

A causa del siniestro se hallan en paro forzoso numerosos obreros.

Toma de posesión

Esta mañana tomó posesión del mando del Regimiento de Vergara, el coronel D. Ricardo Lancani.

Triple desgracia

En la calle de Mariano de Pueblo Nuevo ocurrió un lamentable suceso que causó gran consternación.

Un carro que iba por la citada calle atropelló a una mujer causándole gravísimas heridas.

Un coche-ambulancia acudió

al lugar del suceso, recogiendo a la infeliz mujer, con objeto de conducirla al Dispensario, y en el camino arrolló a dos niños, uno de los cuales quedó muerto y el otro herido.

SAN SEBASTIÁN

Habla Prida

El ministro de Estado dijo a los periodistas que hoy le visitarón, que había intentado conferenciar por teléfono con el Sr. Sánchez Guerra, lo que no pudo lograr a causa del mal estado de la línea.

Añadió el Sr. Fernández Prida que había recibido un telegrama del Gobierno belga, felicitando al Gobierno español con motivo de la celebración del cuarto Centenario de Elcano.

El ministro contestó agradeciendo la felicitación.

El Rey visita un acorazado portugués

Esta mañana el Rey, vistiendo el uniforme de almirante de la Armada, visitó el acorazado portugués «Vasco de Gama» que asistió en representación de su país a las fiestas del Centenario de Elcano.

El Monarca revistó la tripulación del buque, que formó sobre cubierta, siendo aclamado.

Al desembarcar el Soberano, le esperaba en el embarcadero del Club Náutico la Reina D.ª Victoria.

SALAMANCA

La visita del Rey

La Diputación provincial de Salamanca acordó celebrar un gran concurso de ganados para cuando visite aquella capital Su Majestad el Rey.

MURCIA

Incidente en la Diputación.—¿Un lance?

Dicen de Murcia que han sido suspendidas las sesiones que venía celebrando la Diputación a causa de un incidente surgido entre el presidente de la Corporación y el vicepresidente de la Comisión provincial.

Ambos pertenecen al partido gervista.

Habíase con insistencia de que se ha concertado un lance.

VALENCIA

El pleito agrícola de Cullera

Se ha resuelto el conflicto planteado entre los patronos y braceros agrícolas de Cullera.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 8 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 71'80
Exterior. 87'30
Amortizable 5 por 100. 96'50
Idem 4 por 100. 86'50

Acciones

Banco de España. 550'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 258'00
Banco Español del Río de la Plata. 233'00

Cambios

Francos (cheque). 50'40
Libras (idem). 28'78
Liras (idem). 00'00
Dólares (idem). 6'46
Marcos (idem). 0'60
Francos suizos (idem). 000'00

DEL EXTRANJERO

El desastre griego

La captura de Tricoupis

Angora.—Conócense detalles de la caída en poder de las tropas turcas del generalísimo del Ejército griego, Tricoupis.

Este fué conducido al Cuartel general turco, a presencia de Mustafa Kemal Bajá, quien hizo que las tropas rindiesen a Tricoupis los honores correspondientes como generalísimo del Ejército helénico.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO Y TARD

Nuevas derrotas

Arana.—Las fuerzas griegas continúan en dispersión, perseguidas por los turcos.

En Kardú fueron aniquiladas tres divisiones del Ejército griego, que huían con dirección a Uche.

El Rey Constantino

Atenas.—Es inexacto que el Rey Constantino haya desaparecido de Atenas.

Ayer llamó a Palacio a varios prohombres políticos para consultar acerca de la situación.

El Gobierno, dimite

Atenas.—Anoche se reunió el Consejo de Ministros, examinando la situación.

Después de larga deliberación el Gobierno planteó la cuestión de confianza.

Consultas

Atenas.—El Rey Constantino admitió la dimisión del Gobierno comenzando las consultas.

En primer término fué llamado a Palacio, Kalotvounos.

El Rey le encargó de formar

Gobierno, manifestando aquél que no respondía de conseguirlo, y que le era necesario un plazo para hacer las gestiones.

Después acudió a Palacio Skoulouenos, encargándose de formar Gobierno.

Los turcos siguen avanzando

Atenas.—Las noticias recibidas de Angora dicen que ante la presión de las tropas turcas el Ejército helénico sigue huyendo a la desbandada.

En Karabizart, el grueso de las tropas helénicas se dividió en dos.

Las fuerzas del Norte fueron totalmente aniquiladas.

Las del Sur se retiraron a Uche.

A los pocos momentos los turcos tomaron este último pueblo, apoderándose de gran cantidad de material de guerra, entre el que figuran quince cañones de varios calibres.

Otra plaza en poder de los turcos

Angora.—Los turcos se han apoderado de una plaza de gran valor estratégico, a seis kilómetros de Cheif.

La campaña de Marruecos

(POR TELEFONO)

Madrid 8-22'30.

MELILLA

El P. Revilla en Axdir

Asegúrase que ha logrado desembarcar en Axdir, el P. Revilla, cuyo viaje tiene por objeto gestionar con Abd-El-Krim el rescate de los prisioneros españoles.

Agresión a Kandusi

Un numeroso grupo de rebeldes atacó ayer la posición de Kandusi.

Nuestras tropas tuvieron que entablar duro combate con el enemigo, que ofrecía gran resistencia. Después de un buen rato de lucha los agresores huyeron, abandonando un cadáver.

Resultó herido en esta agresión el soldado del batallón de la Princesa, Delio Ortiz.

Regreso de un convoy.—El enemigo ataca

Regresó a Melilla el buque que anteayer llevó el convoy al Peñón de Alhucemas.

Las baterías enemigas le atacaron durante el trayecto, haciéndole seis disparos, sin consecuencias.

Desde hace medio mes es la primera vez que los rebeldes atacan a los barcos que hacen convoyes.

Ataque a un blocao

El enemigo atacó el blocao de Arrú, con fuego de cañón.

La guarnición repelió valientemente el ataque.

Una de las granadas enemigas cayó a 20 metros del blocao.

Otras agresiones

Fueron hostilizados también los blocaos de Upacul y Torreta, siendo rechazado el enemigo.

En el último blocao, los rebeldes continuaron paqueando durante varias horas.

La entrega de nombramientos a los caides

Con gran brillantez se celebró en la Alcazaba de Frajana el solemne acto de hacer entrega de los nombramientos a los caides nombrados por el Visir.

Asistieron numerosos indígenas, que con este objeto se habían concentrado en Frajana.

Después de serles entregados los nombramientos, los caides rezaron preces de su ritual.

A continuación les fué leída una carta que el Jajifa les envía. Pronunciaron elocuentes dis-

curso el secretario general de la Alta Comisaría Sr. López Ferrer y el jefe superior del Palacio del Jajifa.

Al final del acto los moros corrieron la pólvora.

Desde ayer quedó implantado oficialmente el protectorado en la zona de Melilla.

El fajin de Silvestre

El comandante de la Policía Indígena Sr. Heredia trajo a la plaza el fajin que ayer entregó en Dar Drius un moro.

Uno de los ayudantes del infanzonado general reconoció el fajin, confirmando que, en efecto, pertenecía a Silvestre, identificándolo por hallarse forrado de cuero, y por algunas otras señas.

El fajin lo poseía un moro notable de Beni-Fusia, quien lo envió a Dar Drius por el indígena que hizo entrega de él.

Citase como caso curioso que el moro que poseía el fajin, es el mismo que entregó los cordones del teniente coronel Manera que era ayudante de Fernández Silvestre, y que también pereció en el desastre de Annual.

El convoy a los prisioneros

Está siendo muy comentada en Melilla la suspensión del convoy a los prisioneros que había de salir ayer.

LARACHE

Después de un desfalco.—Nombramiento de juez especial

Fuó nombrado juez especial para instruir la sumaria que se sigue contra el capitán de Intendencia Sr. Jordá, autor del desfalco en la Comandancia de Intendencia de Larache, el coronel D. Macía de González, quien comenzó a practicar las primeras diligencias.

La cantidad desaparecida

El importe del desfalco asciende a un millón doscientas mil pesetas.

Esta cantidad correspondía a los gastos del Parque de Intendencia del mes pasado.

Algunos detalles

Aunque se guarda gran reserva acerca del desenvolvimiento del sumario, se sabe que el capitán Jordá invitó al jefe de los servicios de Administración de Larache, a que se personase en su domicilio, donde le dio cuenta de que había gastado la susodicha cantidad.

El citado jefe le rogó que le acompañase, para ponerlo a dis-

VELGA-Ron MULATA-Cognac SERRES- Anís COVADONGA-GIJON

Una nación en peligro

Gestiones de Seipel

Celebró sesión el Consejo de la Sociedad de Naciones de Ginebra, ante el que ha hecho el canciller de Austria una exposición de la situación financiera y económica de su país, en favor del cual ha solicitado incesantemente la ayuda rápida del Comité de la Sociedad de Naciones.

El orador ha manifestado que la prolongación de la angustia económica de Austria tendría consecuencias desastrosas para la paz, porque ocasionaría la desaparición de un Estado cuya existencia es necesaria a la Europa central, desaparición que se traduciría, además, en pérdidas para los países acreedores de Austria.

Monseñor Seipel recordó que el proyecto elaborado por el Comité financiero de la Sociedad de Naciones preveía la concesión a Austria de medidas de saneamiento económico, e hizo observar que la ejecución de tales medidas tendría excelentes efectos. La reforma financiera prevista debía tener por base la creación de un nuevo Banco de emisión constituido con recursos de instituciones bancarias austriacas. Los Bancos nacionales han sido transformados en Sociedades extranjeras.

El canciller ha pedido de nuevo a la Sociedad de Naciones que intervenga aconsejando a los países que pueden ayudar a Austria que concedan créditos suficientes para contener la depreciación de la corona.

Monseñor Seipel ha confirmado que su Gobierno está dispuesto a admitir que se fiscalice la utilización de estos créditos, siempre que las medidas de inspección que se decidan no vayan en menoscabo de la soberanía de Austria, y que tales créditos sean concedidos en el más breve plazo.

Después de oír la exposición del canciller austriaco, el Consejo ha deliberado en sesión a puerta cerrada.

El auxilio de Inglaterra

Dicen de Londres que con el objeto de prestar ayuda financiera a Austria, se ha decidido ofrecer, con el asentimiento de la Comisión de Reparaciones, de 20 a 30 millones de libras esterlinas, con garantía de las importaciones austriacas.

Respecto a la moratoria, se concederá por cinco años si las proposiciones para el empréstito son aceptables por todas las partes.

Un grupo de los principales banqueros austriacos, que presidirá el canciller monseñor Seipel, marchará a Londres para conferenciar con el grupo bancario británico.

Unión aduanera austroitaliana

En una nota oficiosa que ha sido facilitada a los periódicos de Roma, se declara que las negociaciones relativas a la unión aduanera entre Austria e Italia no han tenido, hasta ahora, más que un carácter informativo, ni se traducirán en resultados prácticos mientras sobre el asunto no resuelva la Sociedad de Naciones.

Prórroga de vencimientos

En la «Gaceta», se inserta una Real orden de Trabajo, disponiendo que los plazos señalados para toda clase de pagos de anualidades, quinquenios, derechos de expedición de títulos y en todos los asuntos de propiedad industrial y comercial que hubieran tenido su vencimiento en 31 de agosto próximo pasado, se consideren prorrogados hasta el día 15 de setiembre actual, con el fin de reparar en lo posible los perjuicios ocasionados por la huelga de Corres.

Actualidad extranjera

Influencia económica angloalemana en Rusia

En los círculos financieros franceses se siguen con gran interés, mezclado de recelo, los esfuerzos que se realizan en la actualidad para poner a la Rusia de los Soviets bajo la influencia económica de Inglaterra y Alemania.

El reciente viaje de Mr. Leslie Urquhart a Berlín, y sus declaraciones al corresponsal del periódico londinense «Daily Express», impregnadas de optimismo sobre el porvenir comercial de Rusia, constituyen importantes manifestaciones de esta política.

El presidente de la poderosa Compañía rusoasiática, después de haber sido uno de los más decididos adversarios de todo arreglo con los Soviets, conferencia hoy amablemente con Chicherin.

Previamente se ha puesto de acuerdo con la casa Krupp, y es en Berlín donde se celebran las conversaciones angloalemanorussas.

Con razón o sin ella, Mr. Leslie Urquhart cree, en efecto, vislumbra una evolución de los Soviets hacia los métodos occidentales, y otorgándoles beligerancia se aprovecha para pedirles nuevas concesiones industriales y mineras y para intentar organizar con ellos un plan general de reconstrucción.

La asociación de capitales ingleses y de capitales alemanes en Rusia tiene una importancia enorme, porque Alemania e Inglaterra eran precisamente antes de la guerra las dos potencias que más negocios hacían con el Imperio ruso y las que mejor conocían el mercado moscovita. Entre las dos naciones llegaban al 60 por 100 en las importaciones y al 47 y medio por 100 en las exportaciones.

Dejar hoy a Alemania e Inglaterra organizarse comercialmente en Rusia y organizarse ellas solas, equivale a dejar establecer una empresa angloalemana absoluta en todo el mercado ruso.

El día en que las relaciones con la nueva Rusia sean normales, el mercado moscovita no será accesible más que por mediación de Inglaterra y Alemania.

En su complejidad, el problema ruso evoluciona sin cesar, y las demás naciones deben estar atentas a la fase actual de esta evolución, que marca quizás el camino de un porvenir.

LICENCIAS DE CAZA

Durante el mes de agosto último se expidieron por el Gobierno civil licencias de caza a los vecinos de esta capital D. Antonio Alvarez Argüelles, D. Rafael Vega Barrera, D. Manuel Doel Pallín, D. Jesús Fernando Saavedra, D. José Bernárdez Ojén, D. Manuel López Alvarez, D. José Fernández Pumarino, D. Juan Peña Sanjurjo, D. José Paz Sánchez, don Antonio García Cedrón, D. Castor Sánchez, D. José López Rodríguez, D. Cándido Camba Martínez, don Luis Castro Ves, D. Ramiro Blanco Rodríguez, D. Manuel Ceide Rodríguez, D. Tomás Iglesias Abelaíras, D. Tomás Iglesias Abuin, D. Reinaldo Gómez Neira, D. José Arjas Castro, D. Federico Casado Aldea, don Manuel Mujías Reigada, D. Emilio Reigada Acevedo, D. Manuel López Suárez, D. Manuel Aller Ulloa, don José María Montenegro Soto, don Benigno Rodríguez, D. Jesús Veiga López, D. Roque Finación, D. Juan Flores Pérez, D. Benigno Castro Gandoy, D. Francisco Escolante, D. Manuel Rey y Rey, D. Manuel Cabanas Abel, D. Manuel Rois Abel y D. Hermenegildo Barreiro.

MARCOS Y CORUÑAS

Enorme depreciación

En los centros financieros extranjeros, y especialmente en los de Londres, está causando gran impresión el efecto que ha tenido la ruptura de las negociaciones llevadas a cabo entre los primeros ministros de la Gran Bretaña y Francia para resolver la situación financiera.

En Austria, el coste de la vida entre el 15 de julio y el 14 de agosto ha aumentado en un 124 por 100.

El penique inglés, poco más de 10 céntimos, vale en Viena 1.080 coronas.

Los comestibles han aumentado en un 120 por 100; los paños, en un 133; el combustible, en un 125; el pan, en un 90; la harina, en un 300; y la carne el azúcar y las patatas, en un 250.

La libre esterlina se paga a coronas 261.465.

Después del fracaso de la conferencia entre Lloyd George y Poincaré, la caída del marco ha sido enorme. En 1919, una libra esterlina valía 81 marcos; en 1931 valía 308; antes de la Conferencia de Londres, por una libra se pagaban a 3.750 marcos, y después de la Conferencia a 4.400 marcos. El día 18 la cotización fue de 4.685 marcos la libra.

Crónica de sociedad

VIAJEROS

El capitán de Carabineros D. Alfonso Osés, que prestaba servicio en La Coruña, fué destinado a Algeciras, para donde pasó ayer en el tren correo, siendo saludado en la estación por varios de sus amigos con que cuenta en esta ciudad.

Llegó a Mondoñedo el excelentísimo señor obispo de aquella diócesis D. Juan José Solís.

Para La Coruña salió D. Angel Carro.

Fueron ayer a Guitiriz con objeto de saludar al presidente del Congreso señor conde de Bugallal, los concejales de este Municipio señores Vila Ron y Páramo.

VIDA MILITAR

Por el Juzgado militar de Vivero se cita a Daniel Fraga Otero, Jesús Fernández Martínez, Aniceto Darío Parapar Fernández, Antonio Fanego Riveira y Dositeo Martínez Iglesias, procesados como prófugos.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición ascendiendo a tenientes a 15 alféreces de la escala de reserva del arma de Caballería.

También publica una propuesta de ascenso de personal auxiliar de Intendencia.

El mismo «Diario Oficial» dicta instrucciones para la elección de cuerpo, que la ley concede a los soldados de cuota, haciéndola compatible con las necesidades del servicio para que éste quede atendido debidamente.

Se dispone que en las capitales en donde haya más de una Caja de Recluta serán miembros de las comisiones mixtas los tenientes coroneles de las demarcaciones de reserva.

Fué destinado a la Escuela de Equitación militar, el capitán médico D. Victoriano Peche Blanco.

Real orden de interés

La importación de maíz

Por Real orden del Ministerio de Hacienda ha sido suspendida la rebaja arancelaria que disfrutaban las importaciones de maíz con destino a la alimentación de las personas y de la ganadería.

El derecho reducido de 0'50 pesetas por 100 kilos dejará de aplicarse a todos los cargamentos llegados a España con posterioridad al 28 de agosto pasado.

LE VUELVE LOCO PARA ROBARLE

Dicen de Londres que hace pocos días tomó pasaje en el vapor «Homeric», que salía de Nueva York para Southampton, un caballero llamado William Pollard, que en el momento de embarcar disfrutaba de salud excelente. El viajero era portador de un equipaje considerable, y su aspecto revelaba el de un hombre de buena posición social.

Desde los primeros momentos, el Sr. Pollard fué objeto de las atenciones de una señora que iba en el mismo barco, la cual hablaba con él sobre cubierta y se sentaba a su lado en el comedor.

Todo el mundo en el vapor supuso que el caballero y la señora en cuestión se hallaban unidos por lazos de parentesco y que venían juntos de Nueva York a la Gran Bretaña.

A los pocos días de navegación, el Sr. Pollard comenzó a dar muestras de una inquietud extraña y se entregó a manifestaciones extraordinarias, que los viajeros advirtieron con asombro.

La señora que prestaba iantastaciones al Sr. Pollard redobló éstas, con más asiduidad, no abandonando ni un momento al pasajero.

Una noche en que todo el mundo se encontraba sobre cubierta, disfrutando de la belleza de una noche espléndida y de la dulzura de una temperatura primaveral, el Sr. Pollard se encaramó sobre la balastrada del buque y se lanzó al mar.

Inmediatamente, el vapor frenó su marcha, se arrojaron los botes de salvamento y después de grandes esfuerzos se consiguió extraer con vida al pobre hombre.

El médico de a bordo declaró que Pollard se hallaba bajo los efectos de un ataque súbito de enajenación mental.

Entonces, la señora que atendía al viajero manifestó que era tía suya y que por lo tanto, le dejaban encomendado a su cuidado.

Así se hizo, en efecto, destinando a ambos un espacioso camarote, en el cual sólo entraban el capitán del barco, los oficiales y el médico, para informarse de la situación del enfermo.

Desde el barco se comunicó por telegrafía sin hilos a la familia, que habita en Inglaterra, lo que había acontecido, a fin de que saliera a recibir al demente y dispusiera lo necesario para internarle en una casa de salud.

Al llegar el «Homeric» a Southampton esperaban el muelle la señora Pollard y otros parientes, quienes, apenas atracó el buque, se precipitaron en él para informarse de la magnitud de la desgracia.

El médico les manifestó que durante la travesía el paciente había sido muy bien cuidado por su tía.

—¿Qué tía?— preguntó la esposa.

—La que desde Nueva York le acompaña.

—¡Pero si mi marido no tiene en América ninguna tía!

—¡Vamos a verlo!— repuso el médico.

Y éste, el capitán, los oficiales y otras personas fueron en busca de aquella señora.

DE HACIENDA

La Dirección general del Tesoro público, en circular telegráfica, comunica a la Delegación de Hacienda que ha acordado conceder prórroga durante todo el mes actual para recaudación voluntaria de cédulas personales en las localidades a que no afecta la Ley de 3 agosto de 1907.

Publicada la Real orden aclaratoria sobre aplicación íntegra de la reforma de territorial y en virtud de orden telegráfica de la Superioridad, los señores alcaldes de la provincia se servirán suspender hasta nuevas instrucciones los trabajos que se les encomendó por circular de la Delegación de Hacienda publicada en el Boletín oficial de 21 de agosto último, respecto a los recargos que la vigente ley de Presupuestos establece sobre aquélla contribución.

Lo que se hace público para conocimiento de las Corporaciones municipales de esta provincia a quienes interesa.

El «Orfeón Gallego»

A LEÓN

Nuestro tantas veces laureado «Orfeón Gallego» ha sido venturosamente contratado para dar conciertos los días 14, 15 y 16 del actual en Bembibre y el siguiente día en Ponferrada.

El próximo día 14 saldrá para dichos pueblos el «Orfeón», al que deseamos nuevos éxitos en esta excursión artística.

ECOS

Mañana, domingo, se celebrará una fiesta campestre en la inmediata parroquia de Meilán.

Ayer se facilitó tabaco a los estancos de la localidad, en su mayor parte extranjero.

La Sección administrativa envió a la Junta de derechos pasivos las nóminas justificadas del abono de jubilaciones y pensiones correspondientes al mes de julio de este año.

La Obra de las Marías de los Sagrarios, celebra sus ejercicios mensuales mañana, domingo, con misa de comunión a las siete y media y ejercicios a las seis y media de la tarde.

El coro «Cantigas e Aturuxos», que debía salir hoy para Ribadeo, con objeto de tomar parte en algunos festivales, aplazó este viaje hasta el próximo sábado.

Por negarse a vender sellos de franqueo, fué denunciado al señor delegado de Hacienda de la provincia, el estancero de Sarria, Enrique Prado y Prado.

Por infracción de la Ley de Pesca denunció la Guardia civil de la Puebla de San Julián, a Manuel Iglesias López y José García Rodríguez, vecinos de la parroquia de San Juan de Cela, Municipio del Corgo.

De su domicilio en la parroquia

del comandante general, como Jordá se negase a ello, el jefe se trasladó a la Comandancia de Sanjurjo, donde puso el hecho en conocimiento del general Sanjurjo, quien ordenó la detención del capitán Jordá, y seguidamente nombró instructor de sumaria.

Gestiones de la Policía

El director general de orden público Sr. Millán de Priego, ha dado órdenes a todas las provincias para detener a algunas personas complicadas en este asunto en las cuales se encuentran algunos familiares del capitán Jordá y que han desaparecido al tener noticia de su detención.

CUATRO NOTICIAS

Anuncio se indigna

De Roma dicen al «Matin» que en los centros políticos se afirma que el Consejo ha dirigido al presidente un anuncio una carta, haciéndole saber que consideraba como un verdadero ultraje para él la noticia circular en Italia, según la cual el Gobierno se proponía nombrarle senador del Reino.

Una estatua al inventor del «dole-grass»

Dicen de Estrasburgo que con motivo extraordinario se ha abierto una subscripción para levantar una estatua al inventor del pastel de foie-gras.

El inventor, llamado Close, era de origen humilde, y en 1765 tuvo la idea de cebar gansos y hacer de sus heces el delicioso manjar que tan gran fama llegó a alcanzar.

Complot contra los Reyes y diplomáticos de Rumania

Ha sido descubierto en Bucarest un complot contra la vida de la familia real.

El atentado están comprometidos muchos oficiales húngaros.

La mayoría de esos oficiales se encuentran ya encarcelados y se les pasa sumaria.

Las declaraciones prestadas por los que poseían explosivos destinados a hacer saltar las tribunas reales y la diplomática durante el desfile de caballos.

Las aventuras de una intrépida exploradora

La señorita Catalina Mac Gregor, de veintidós años, ha llegado a Nueva York después de un viaje de siete meses a través del continente suramericano, desde Lima (Perú) hasta Rio de Janeiro (Brasil), durante el cual ha recorrido más de 3.500 kilómetros.

La han acompañado un guía británico y dos muleros. Al subir a una montaña se espantó la mula que llevaba, cayendo a un precipicio. Inmediatamente, la intrépida joven se precipitó en unos espesismos de cañales, y sus compañeros pudieron salvarla arrojándole una cuerda.

El resultado de su aventura, en medio de una selva, fue el apoderarse de ellas se presentó la madre y la atacó. La señorita Mac Gregor, haciendo uso de su fuerza, le tendió muerta a sus pies.

Navegó por el río de las Amazonas en una canoa, escapando milagrosamente de las acometidas de los piratas, que estuvieron más de una vez a punto de volcar la frágil embarcación.

En muchas tribus indias por las que atravesó era la primera vez que se veía a una mujer blanca.

REPRESENTANTE.—Casa exclusiva

solicita uno, exclusivo para esta plaza. Buen artículo y buena comisión.

Dirigirse a H. UNIVERSAL, Edificio núm. 5.—LUGO.

NUMANCIA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Fundada en el año de 1917

CONSEJO SOCIAL: Avenida del Conde de Peñalver, 13-MADRID

Inscrita en el Registro que establece el art. 1 de la Ley de 14 de Mayo de 1908

Ptas. 10.000.000	
» 6.000.000	
» 620.000	
» 1.716.904	
TOTAL:	Ptas. 8.336.904

Seguros que trabaja: Incendios :: Marítimos :: Accidentes ::

DELEGADOS GENERALES PARA GALICIA

JOAQUIN DAVILA Y C. A

La Delegación está facultada para liquidar los siniestros que tengan origen en esta provincia.

Los datos precedentes han sido autorizados por la Comisaría Regia

Director en esta provincia: **ANGEL BALBOA VÁZQUEZ**

RONDA DE SANTIAGO, 11

Solicitan Agentes con buenas comisiones.

Establecimiento de Curtidos y Calzado

Lorenzo Yañez

Calle de San Pedro, 14.—LUGO

Inmenso surtido en calzado de todas clases. Especialidad en calzado de lujo y económico. Artículos concernientes a la fabricación de calzado.

GRANDES EXISTENCIAS EN GOMA DE CÁMARA A PRECIOS ECONÓMICOS

Calzados EUREKA

Calle de la Cruz, núm. 4.—LUGO

En este establecimiento se recibieron grandes partidas de calzados de todas clases. POLAINAS Y PARAGUAS.

No compréis sin antes visitar esta casa y os convenceréis que comprando en ella, se economiza dinero.

MONJA QUINA

Vino aperitivo - reconstituyente y

Sin rival para mujeres de parto y toda clase de enfermos. Recomendado por las mejores eminencias médicas.

PEDIDOS AL AGENTE GENERAL PARA GALICIA

D. Antonio Santiago Seijo-VIVERO

Escorias THOMAS garantidas

Superfosfatos de cal belgas,

marca LEON

Procedente de Bélgica, ha descargado en estos días un cargamento completo el vapor VENETIER de estas materias para ABONOS, especiales para NABOS, PRADOS, CENTENOS, ETC.

Para pedidos y condiciones dirijense a los Sres. FERNÁNDEZ, FANQ Y C. — Plaza de Orense, 3.—LA CORUÑA.

La mejor máquina de escribir



Continental

ORBIS S. A.-Balmes, 12-BARCELONA

EL TEATRO EN MADRID

Los augurios eran como para desanimar a cualquiera. Al decir de los entendidos en cuestiones teatrales, la situación era difícil, los negocios insostenibles y la temporada que ahora comienza se presentaría cala-

Sin embargo, la realidad parece indicar todo lo contrario; empezamos a creer que los pesimismos nacidos todos los años con las altas temperaturas y las aparatosas tormentas primeras lluvias de septiembre, que realmente el año teatral no puede iniciarse en la villa y corte con mayor pujanza, actividad y entusiasmo.

Fuencarral, abrió sus puertas a primeros de agosto, adelantándose en mucho a la fecha consuetudinaria, y sigue con la sala llena sin haber salido del repertorio. El Infanta Isabel, en el que actúa la compañía que dirige Paco Hernández, la cual ofrece la novedad, en su lista, de Carmen Jiménez, María Basó y María Movellan, inauguró la temporada con el hermoso drama «La calumnia», de los ilustres autores sevillanos señores Álvarez Quintero, el «Reina Victoria y Novedades» se inauguraron con las obras de mayor éxito de la temporada pasada; estrenándose además en el popular teatro de la plaza de la Cebada un sainete titulado «La casa de los abuelos». La Comedia abrió sus puertas con «El hombre», el gracioso teatro Martín, convenientemente reformado y con un remozado plantel de caras bonitas, y, por último, Peco Alarcón al frente de sus huérfanos ha debutado en el teatro Rey Alfonso con el estreno de una obra de Antonio Paso, titulada «Mi marido se aburre», que tuvo un gran éxito de risa, a pesar de tal vez por lo absurdo de su argumento.

Si este es un mal año de teatros, no sabemos que será uno bueno, porque hay que recordar que año estamos a primeros de septiembre, fecha en que otras veces aún no estaba abierto ningún coliseo.

MARIO

LA BODEGA GALLEGA

RECIBIÓ LOS AFAMADOS VINOS DE VILLARROBLEDO (CASTILLA) QUE DESPACHARÁ A LOS SIGUIENTES PRECIOS: TINTO, LITRO, 0,65 BLANCO SUPERIOR, 0,75

VINO GALLEGO

Tinto, Litro, 0,70 Blanco, 0,70 AGUARDIENTE del país, clase superior, litro a 2,30 MOSCATEL, litro a 2,20. VENTA DE CACAHUETS, tostados al día.

Venta de carbón de canutillo y leña de roble, por peso. BONITO y ANCHOAS, en latas. Venta de pescados en conserva. PATATAS SUPERIORES.

Calle de la Cruz, 20

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hará en el día 12 de Septiembre del corriente año y a las once de su mañana, de los bienes urbano y rústicos que D. Román Labarta, posee en los Ayuntamientos de Triacastela y Samos.

La subasta se celebrará en la villa de Sarria, en casa del procurador D. Modesto Rivas Viñas, en poder del cual obra el pliego de condiciones.

Se avisa por este anuncio a los herederos de D. Luis Iglesias Labarta, para que asistan a ella, si les conviniere.

Se venden dos encubadoras y una hidromadre sin estrenar. Informará el citado procurador.

Ibarra, procedió con gran actividad a la captura de estos pájaros de cuenta, y a las pocas horas los agentes de Vigilancia conducían a varios de estos prójimos a la Inspección.

PONTEVEDRA. El día 10, a las cuatro de la tarde se celebrará una novillada, en la que tomarán parte las cuadrillas de los cuatro equipos de foot-ball «Fortuna», «Real Vigo», «Athletic» y «Eirifia».

Se será presidida por distinguidas señoritas de Vigo y Pontevedra. Asistirá la banda municipal.

VIGO. Han contraído matrimonio la distinguida señorita Esperanza Candeira Sestelo y el joven D. Alfonso Sánchez García.

También santificaron sus amores en la misma ciudad la señorita Antonina Blanco Ballesteros y el empleado del ferrocarril de Monforte a Vigo D. Antonio López Carísimo.

SUBASTA PÚBLICA

El día 10 del corriente mes a las doce, se venderán en pública subasta en la Notaría de D. Pedro Menéndez y García del Busto, dos camiones-automóviles uno marca SAURER y otro BERLIET, con algunos otros efectos, hallándose de manifiesto los objetos que se subastarán en el garage de Piñeiro, Ronda de Castilla, núm. 24, todos los días laborables de once a doce y de tres a cuatro.

«LA DULCE ALIANZA»

MANUEL GONZÁLEZ, Sarria Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

ZUÑIGA, Sastre

Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo, Los trajes de esta casa se distinguen por su corte y confección. SE ADMITEN GÉNEROS PARA SU CONFECCION CORTE MODERNO

los violinistas lucenses D. Jesús y D. Manuel Rodríguez.

A 2.347'55 pesetas asciende hasta ahora la suscripción popular abierta en Mondoñedo con el fin de regalar al doctor D. Justo Rivas, obispo auxiliar de Santiago, el anillo pectoral.

En la lista figuran personas de todas las clases sociales, demostrando el gran afecto que se le profesa en aquella diócesis a su hijo ilustre.

Adoración Nocturna.-En la Santa Iglesia Catedral Basílica: Día 9.-Turno: San Antonio. Día 11.-Turno: Ntra. Sra. del Pilar.

Turnos de San Tarsicio.-Vela en la S. I. C. B. desde el 13 hasta el 17 y comunión en la Soledad el domingo 17. En sufragio del tarsicio José Feireiro Jacob.

DE GALICIA

CORUÑA.

En el lugar de Puentes de Alonso de la parroquia de Cando (Outes), ocurrió el día 3 del actual un horrendo crimen.

En el citado lugar vivía Carmen Lourido, de 61 años, viuda, y un hijo de ésta, de 34 años, llamado Benigno Suárez Lourido, viudo también, y que al parecer tiene perturbadas sus facultades mentales.

El mencionado día 3 apareció quemada la Carmen Lourido, y de las diligencias practicadas se pudo averiguar que se trataba de un crimen, del que aparecía autor el hijo de la víctima, suposición que llegó a confirmarse al ser practicada la autopsia al cadáver, por el médico forense de aquel término.

Según este facultativo la víctima presenta señales de una fuerte lesión en la cabeza, que debió producirle el hijo demente al darle un golpe, por el cual perdió el conocimiento, y ya sin sentido completó su crimen el Benigno prendiendo fuego al cuerpo de su madre.

El perturbado agresor fué detenido y puesto a disposición del juez de instrucción de Murgos.

Procedente de Hamburgo, Plymouth y Santander, fondó en la ba-

ría, el vapor alemán «Hamnomia», de la Compañía Hamburguesa Americana.

Trajo el buque 215 pasajeros, de los cuales seis desembarcaron aquí y los restantes siguen viaje a la Habana.

El «Hamnomia» tomó aquí 125 pasajeros más, que con los 209 que traía en tránsito, forman un total de 334.

FERROL.

Con objeto de visitar los Arsenales llegó a esta ciudad el ex ministro Sr. Cambó, marchando después en automóvil a Santiago y Vigo.

El Sr. Cambó procedía de Ribadeo.

Ha recibido el alcalde una carta del señor ministro de Fomento, en que le comunica que las expropiaciones con motivo de las obras del ferrocarril de Ferrol a Gijón se harán los pagos de las expropiaciones en cuanto se terminen los expedientes que están, dice, muy adelantados, y que al mismo tiempo ordena continúen con la mayor urgencia la tramitación de los mismos.

SANTIAGO.

Acompañado de su hermana y de dos amigos, estuvo en esta ciudad el exministro Sr. Cambó.

Visitaron la Catedral y demás monumentos, admirando las bellezas que Compostela encierra.

Se verificó solemnemente en la parroquia de Loño, Ayuntamiento de Cruces, el acto de entregar el edificio escolar, que la sociedad «Hijos de Loño», de América, regaló a dicha ciudad.

ORENSE.

A la salida de Valdeorras, en el paso nivel del kilómetro 192 del ferrocarril de Palencia a La Coruña el tren de mercancías núm. 1.419 arrolló al guardabarrera Francisco Fulgencio Díaz, seccionándole la pierna derecha y fracturándole la base del cráneo, lo que le produjo la muerte en el acto.

El finado, que era un antiguo empleado de la Compañía del Norte, deja mujer y cuatro hijos.

Próximamente las ferias y fiestas de la Virgen de los Remedios, cayó sobre esta capital una nube de gente maleante, que da espanto.

La policía de esta ciudad, a las órdenes del comisario Sr. Leal de

de Torres, Municipio de Castroverde, desapareció el día 4 del actual el anciano de 83 años Manuel Valcárcel, que vivía en compañía de un hijo suyo.

El gobernador civil encarga a las autoridades procedan a averiguar el paradero del susodicho anciano.

A edad avanzada dejó de existir en esta ciudad el funcionario jubilado de Fomento, D. José Gómez Crende (q. e. p. d.).

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Rcciban nuestro pésame los hijos y demás apreciable familia del finado.

Se vieron bastante concurridos los mercados celebrados ayer en la Plaza de Abastos.

Rigieron los siguientes precios medios según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal:

- Trigo, ferrado, 4'75 pesetas. Centeno, idem, 3'75 » Maíz, idem, 5'50 » Cebada, idem, 3'00 » Habas, idem, 4'50 » Huevos, docena, 2'25 » Patatas, quintal, 12'00 » Tocino, kilo, 5'00 » Manteca, idem 5'00 »

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 16 reses vacunas y 14 cabrías.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 17 buitos de pescado.

La Comisión mixta de Peclutamiento ha declarado definitivamente prófugos a los mozos Marcelino Pérez González, Manuel Rodríguez García, Emilio Pérez Vázquez, Jesús Cancio Méndez y Francisco Trojaola Jauregui, pertenecientes al Ayuntamiento de Ribadeo.

Dentro del término de un mes pueden formularse reclamaciones contra D. César Linares Fernández, contratista que fué de las obras de la carretera de Fonsagrada a Vega de Ribadeo, trozo primero.

Para tomar parte en la fiesta religiosa que hoy se celebra en el Valle de Oro, salieron para Jaquel pueblo

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero La Coruña PIEL, VENÉREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER Tratamiento de las ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios eléctricos, etc., etc. Urétricoscopos-Cytoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación. SAN ANDRÉS, 117, 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO

:-LAS JOYAS:- de la CASA MANSO, son las preferidas POR EL PUBLICO DISTINGUIDO Extenso y variado surtido en BRILLANTE, DIAMANTE y PERLAS PRECIO FIJO Reina, 14. Teléfono, 135 CLINICA DEL DR. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Se ha trasladado a Feijóo, número 1 LA CORUÑA

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 14.-LUGO - AGUAS DE MONDARIZ - Hotel «La Nueva Estrella» de Manuel Gregores Tato MONDARIZ-BALNEARIO Situado en la bajada a la fuente de Troncoso. Habitaciones cómodas muy ventiladas. Servicio esmerado y precios económicos. Correspondencia a su propietario.

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histógeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: H. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 MADRID

Se vende carro y caballo de cinco años, siete cuartas de alzada y de buenas condiciones para enganche y montura. Del precio y condiciones informará su dueño, Guarnicioneria La Montaña, San Pedro, 58.-LUGO

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los años de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunas casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento. PIERNAS ARTIFICIALES sin tucos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo. CONSULTA EN LUGO, HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fíjamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MF

Establecimiento especialista de Maquinaria Agrícola SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS GIJÓN, Cabreiros Andrés Domínguez Colán Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos «Gradas», Cortijos, marca WIARD. Arados Brabant, Semi-Brabant e Ideal. Estrimadoras de uvas y prensa para vino. Desmata doras Cuajo y Co orates para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la Agricultura.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, uda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con espasmos, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antitéptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID desde donde se admiten folletos á quien los pida.

Mesonero

De la manchega llanura antiguo mesonero, socarrón y ventruado, de andar tardo y pesado, con una burlona mueca, riendo, has escuchado a Don Quijote loco, audaz y aventurero.

Oliendo a paja y heno, bajo el sol del estío, parada fué tu venta de aquellos trajinantes que a Sancho mantearon: y de los comediantes, escucharan las odas en el invierno frío.

La venta, bajo el fuego del torrido verano aguarda, silenciosa, el paso de un viajero; las recias, algún bardo, la faz de algún guerrero; alguna noble dama, cuya pálida mano recoge un tierno galán, admira un aldeano, y, respetuoso, besa el grasiento ventero.

ISIDRO MATEO ORTEGA.

UN CUENTO La cimitarra

Por sus enormes bigotes, M. Bernard parecía un hombre terrible; pero en realidad era más dulce que un cordero.

Por el contrario, su mujer, Rosita, era una niña. Pequeña y rubia, hacia pensar, cuando se le veía del brazo de su marido, en la débil esposa de Barba Azul, amenazada constantemente de una muerte cruel.

Para todo el mundo, Rosita era una víctima. No obstante, el infeliz Bernard trabajaba sin descanso para ganar el dinero que él ganaba ella permitiera los más inútiles caprichos.

Pero Rosita estaba tan ávida de lujo que no se veía jamás satisfecha. Había decretado sin el menor remordamiento la muerte de todos los pájaros del aire y de todos los animales de la tierra, para armar su colección de sombreros y pieles.

Cuando disputaba, sus ojos se hundían y se circundaban de un filo negro. Se hubiera dicho que eran dos ojos venenosos, de cáliz hondo y moribundo.

Además, ¡cosa extraordinaria! esos continuados estados coléricos de Rosita no tenían ningún objeto. La conducta de Bernard era irreprochable. Mientras que su mujer, con demasiada frecuencia, no aparecía cuando su presencia era más necesaria. A lo menos tres veces por semana, Bernard no encontraba a su mujer en casa cuando él volvía por

la tarde. Y siempre contestaba la doncella con la misma voz desagradable:

—La señora está en el cine.

Bernard no se atrevía a decir una palabra. La menor observación hubiera producido una escena trágica entre su mujer y él. Rosita se preparaba en seguida a simular un ataque de nervios, a escandalizar la vecindad, llamando a su marido bolchevique, acaparador u otras indecencias por el estilo. Contra los reproches mudos se justificaba de este modo:

—Necesito distraerme. Tú también tienes «tus» pasiones; yo no las contrario.

Esta pasión a que aludía Rosita, y de la que sacaba tanto partido, no podía ser más tonta. Bernard tenía gustos de coleccionador modesto. Le gustaban los objetos de arte baratos; los platos imitación de los viejos de Rouen, las imágenes de Epinal y los cuadritos de color ahumado, sin fecha y sin firma. Estas curiosidades adornaban las paredes de su gabinete de trabajo. Tenía dos platos de loza de Delft, un sable turco, algunos vasos de porcelana de china y una tela negruzca que se atribuía a un discípulo de David.

Cuando Bernard enseñaba su museo a sus amigos, jamás se olvidaba de descolgar el sable turco. Explicaba y ejecutaba molinetes impresionantes.

—Esto es una cimitarra... Ha cor-

tado varias cabezas. Tenga usted cuidado, porque es corta mejor que una navaja de afeitar.

En suma: el cuarto de Bernard parecía una barca, de aspecto tranquilo, navegando en un mar en calma; pero llevando en sus paños un cargamento de explosivos. Una casualidad desgraciada puso fuego a la pólvora.

De ordinario, Rosita contaba con toda clase de detalles que iba al cine acompañada de su antigua amiga madame Lebeuf. Madame Lebeuf habitaba al otro lado de los puentes. Bernard casi no la conocía y apenas si se preocupaba. Pero un día se la encontró en el Metro... En seguida, madame Lebeuf le pidió noticias de Rosita y se sorprendió mucho de no haberla visto desde hacía más de dos años.

—¿Qué historia es esa?—se preguntaba Bernard, demasiado honrado para creer en seguida una infamia—¿Por qué miente Rosita?

Volvió a su casa inquieto. Encontró la casa sola, porque la doncella también se había ido al cine. Bernard encendió la lámpara y se puso a leer el periódico. Le llamó la atención el título de un suceso: «La venganza del marido». Al momento, una turbulenta confusión de ideas agitó su mente.

—¿Rosita infiel? No; no es posible.

Un vehemente deseo de saber se apoderó de él. Penetró en el dormitorio de su mujer y se puso a registrar todos los cajones.

Los vestidos, la ropa blanca, las medias, los guantes, todo estaba doblado cuidadosamente e impregnado del sutil perfume de Rosita. Se

hubiera dicho que ella estaba allí presente; pero oculta, invisible y burlona, como el diablo Ariel, burlándose de los vanos furros de Caliban. ¿Cuál era su secreto?

Al principio, Bernard no encontró más que fruslerías. Se enterneció al encontrar un hueco de cristal, recuerdo de primera comunión; pero desgraciadamente no fué eso todo. Encontró un paquete de cartas galantes envolviendo el retrato de un joven sonriente y muy «arreglado». Una emoción intensa invadió al pobre hombre. Hubiera creído una infidelidad en todas las mujeres menos en la suya. ¿Qué hacer ahora?

No tuvo tiempo de pensar. Al salir del dormitorio tropezó con Rosita que acababa de entrar muy contenta.

—¿De dónde vienes?—le preguntó Bernard.

—Del cine, donde me he aburrido. Las cintas americanas son irritantes. Siempre el mismo asunto. Madame Lebeuf decía...

Bernard no pudo oír más. Una cólera vehemente, inesperada, una cólera rabiosa inflamó de repente su cerebro. Verdaderamente terrible, cogió a la culpable por un brazo y la condujo a su gabinete de trabajo. Colgada en la pared, la cimitarra relucía en forma de media luna. ¡Había cortado varias cabezas! Bernard se apoderó de ella, y sin vacilar cortó de un solo golpe... la rubia cabellera de su esposa. En seguida Rosita «se puso» miedosa, gimiendo dulcemente. Bernard la dejó allí.

Al día siguiente, Bernard no volvió hasta mediodía. Había pasado la noche fuera de casa. Estaba enfermo de remordimiento y de tris-

teza. ¡Qué brutalmente se había cortado! ¡Quién sabe si Rosita era inocente! A veces, las más vehementes sospechas no prueban nada. ¡Estaría quizás muerta de desesperación! ¡Quizás se habría suicidado!

En lugar de estas suposiciones siniestras tuvo que pensar Bernard en todo lo contrario, pues encontró su casa afeble, casi alegre. La doncella le ayudó a quitarse el gabán. En el comedor, el almuerzo estaba servido entre flores. Y Rosita estaba allí muy vestida—regresaba de paseo y todavía pálida y con los ojos lánguidos. Encima de su pelo corto, rizado con cuidado, llevaba una toca negra de encajes muy finos, y muy caros. Parecía un paje florentino interpretando un papel de dama que guarda en su corpiño un estilete envenenado.

—He estado en casa de la modista de sombreros—dijo—. Es culpa tuya. Porque a consecuencia de este nuevo peinado me hace falta una docena de sombreros de otra forma nueva. Puedes ir preparando el dinero para la cuenta.

HORACE VAN OFFEL.

—No comprar muebles—



SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE

Manuel C. Varela

7. SAN PEDRO, 7 LUGO

Encontrarán mucha economía en precio y construcción

GRAN FUNERARIA

DE ALFREDO PORTO

Calle de los Clérigos, núm. 15-LUGO

Esta casa tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que hizo una gran rebaja de precios, y les ofrece un esmerado servicio.

VISITEN ESTA CASA Y SE CONVENCERÁN

De Instrucción pública

Han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Pencia, en Monforte de Lemos; Goó, en Incio; y Santo Teilán, en Bóveda, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, respectivamente. D.^a María Díaz Corral, D.^a María Encarnación Tunade Riasco y D.^a Concepción Castro Somoza, aspirantes del grupo C. con derechos reconocidos a obtener plaza en propiedad y por consiguiente con preferencia para interidades de escuelas.

También fueron nombrados don José Albino Torres Blanco, de la Pencia, en Monforte de Lemos; Benigno Pardo, de Sios, en Pantón; Antonio Castro Escolante, de Millarda, en Saviñao; Secundino López Valcárcel, de San Mamed, también en Saviñao; Jesús López Losada, de La Parte, en Monforte de Lemos, y Pedro Núñez Latas, de Abadía.

MATEMÁTICAS CLASES

LIMITADO NÚMERO DE ALUMNOS.—Carreras especiales, Instituto y Normal de maestras.—Empezarán el 15 de Septiembre.—Informes: Castillo, 17-2.

Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

ALMANAQUE

San Doroteo, y San Gregorio. SETIEMBRE 9 Sábado Sale el Sol a las 5:49 y se pone a las 6:36. La Luna sale a las 8:13 de la tarde y se pone a las 8:33 de la mañana. Tip. de EL PROGRESO.—Lugo.—

Facetillas

PIANO RONICHS, cuerdas cruzadas, clavijero metálico, se vende. Informarán San Pedro, 26, Librería.

SE DESEA comprar casa que no exceda de 50.000 pesetas en esta localidad. Informarán en esta Administración.

SE ARRIENDA una casa para verano, en buenas condiciones. También se vende otra y se traspa una taberna. En San Roque, 17, darán razón.

ALOS LABRADORES.—Si queréis obtener buenos y abundantes frutos, abonad vuestras tierras con el tan renombrado y excelente abo-

no mineral MONJOYA, superfosfato de huesos.

Se expende en Lugo, en la casa de Bravos, frente a la Sociedad de Labradores, inmediata a la Puerta de la Estación.

En breve se recibirán otras marcas de abonos, también muy acreditadas.

No compréis sin antes visitar esta casa JUAN FONTELA, Puerta de la Estación, frente a la Sociedad de Labradores.

SE VENDE la casa número 8 de la calle de la Ruanueva, libre de pensión, en la misma informarán

SE HACEN TODA CLASE DE TBAJAJOS, COPIAS ETC. EN MAQUINAS DE ESCRIBIR PRECIOS REDUCIDÍSIMOS Informes en la calle Emilio Castelar, Estanco, frente a Correos y Telégrafos.

SE ARRIENIA un horno en la carretera del Cementerio, con su correspondiente leñera y los

utensilios necesarios para la elaboración de pan. También se arrienda un trozo de tierra adherido al mismo. Informarán en dicho horno.

¡OJO! NO CONFUNDIRSE.

Interesa a todos los consumidores de carbones, que desde esta fecha, en el Almacén de Materiales de Construcción de DEMETRIO ALVAREZ, al lado del cuartel de la Guardia civil.

SE VENDE carbón galleta de «La Hullera Española», a 5/50, clase superior.—Se sirve a domicilio

VENTA.—En pública subasta, se vende un automóvil-camión con berlina, la que tendrá lugar el día 20 del actual, de once a doce de dicho día, en la Ronda de Castilla, núm. 26. No será adjudicado sino cubre el tipo que al efecto se señale.

AMA DE CRIA Se ofrece, para dentro

o fuera de la localidad, joven, de 21 años y buena presencia. Informarán: Rinconada del Miño, 4-1.

PROFESORA Admite alumnas para lecciones de solfeo, piano, literatura y labores. Informes en este periódico.

MOTOR "VIALIS"

El mejor para majar y para todo uso industrial. Motor de cuatro caballos y medio, con un consumo de dos litros de bencina por hora de trabajo a plena carga, con toda garantía y suficientemente equipado 2.500 pesetas. C. NAVARRO Ruanueva, 32 LUGO

LECCIONES particulares de Solfeo, Piano y Armonía. MANUEL SARIÑENA, Maestro-pianista del Circolo—Calle Aguirre, Letra S

Ensaye Vd.



EL MEJOR PLANCHADO

ESPECIALIDAD EN GUELLOS, PUÑOS Y CAMISAS

Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2.º y Talleres de Modas de LUISA ROLDAN, San Pedro, 22.

ENTREGAS RÁPIDAS

ALTO AQUÍ

D. Andrés Pérez, propietario del IDEAL BAR, situado en la calle Manuel Becerra, 16, tiene el honor de poner en conocimiento del público en general, que después de hacer varias reparaciones en el local, vuelve a estar dispuesto a servir tanto los artículos del reino como los extranjeros a mitad de precio, y toda clase de comidas, avisando con media hora de anticipación.

OJO - Café superior a 25 céntimos No dejarse engañar, aquí es en donde se sirve todo a mitad de precio. MANUEL BECERRA, 16

"Gran Champán Galicia"

¡ES EL MEJOR DEL MUNDO! BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTHUSIASTA PROPAGANDISTA MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA RAMALLOSA.—VIGO

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS

Sucursales en Lugo, Ferrol y Santiago

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y el Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS, en la que abonamos los depósitos al 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

EN LUGO, Reina, 5, primer piso

Compañía Generale Transatlántique

Compañía de vapores correos a gran velocidad SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN 3.ª A LA HABANA		PRECIO EN 3.ª A LA HABANA	
	23 de Agosto		23 de Septiembre
ESPAGNE		VERACRUZ	
FLANDRE			
Precio en tercera			
Incluidos impuestos, a la Habana.			
Precio en cámara para el vapor «Espagne»			
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.650 a 5.000	VERACRUZ	1.800 a 5.250
Segunda.	1.250 a 1.275		1.300 a 1.325
Preferencia.	825		875
Precio en cámara para el vapor «Flandre»			
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.350 a 3.600	VERACRUZ	1.475 a 3.900
Segunda.	1.100		1.200
Preferencia.	825		875

Estos precios hay que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. Parada clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARIÑA Compostela, esquina a la Plaza de Lugo. LA CORUÑA.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º. CORUÑA.—Consultas de 1 a 2

MALA REAL INGLESA

Servicio rápido entre la Coruña y los puertos del Brasil y Río de la Plata

Esta Compañía cuyos barcos son todos de gran tonelaje y extra rápidos, con instalaciones las más lujosas y confortantes para las diferentes clases de pasajeros y con especialidad para los de tercera clase por sus espléndidas instalaciones de camarotes cerrados, comedores, cubiertas de paseo etc., ha acordado los precios siguientes:

De la Coruña a Buenos Aires, 1.ª clase, Libras 69 (más impuestos) Id. id. 2.ª clase > 37,50 id. Id. id. 3.ª clase, Ptas. 417,10 Incluidos imptos.

PROXIMAS SALIDAS

10 de Septbre. AVON
24 de Sptbre. ALMANZORA
8 de Octubre ARAGUAYA
22 de Octubre ANDES

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en La Coruña

Rubine e Hijos Real, 81



Norddeutscher Lloyd. Bremen

(Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMÉRICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO KOELN, CREPELD Y GÖTHA

Directamente para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES saldrá de Vigo el rápido vapor alemán de gran porte

7 Septiembre "GÖTHA"

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE Precio en tercera clase. Ptas. 393,75 en camarote aparte. 413,75

5 de Octubre KOELN

Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera Precio del billete en la clase intermedia de 22 a 26 LIBRAS 5. del » en tercera clase. 396,30 Pesetas. del » en camarote aparte 416,30

Las camas de tercera clase que van incluidas en el precio de 413,75, están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros a Sud América, por reunir condiciones y comodidades igualmente por otros buques de esta misma línea, la demanda de plazas para cada que es muy grande y por ello ruego a los señores pasajeros no demoren la petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de pesetas correspondiente de que serán ocupadas las mismas. Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia deben presentarse con cinco días de anticipación para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad para embarque.—Para más detalles informa el Agente General para España de Compañía. Luis G. Razo, Río de L. —VIGO García Ojeda.